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TENGELYVEG CSAPAGYAZASA, Gtmutaté segitségével

1. A téblazatban szerepld adatok alapjan —csapagykatalogus felhasznalasaval- készitsen
szabadkézi vazlatokat: a mélyhornyt golydscsapagyrol, a hornyos csapagyanyardl és a

hornyos csapagyanya biztositdlemezérdl, kiilon- kiilon A4-es irélapokon.

1.tablazat
Sorszam | Csapagyjel Hornyos | Biztositdlemez F P Ny dy
csapagyanya [N] [W] min? | [mm]
1 6008 KM8 MB8 1399 | 10000 | 1440 30
2 6208 KM8 MB8 2557 | 10000 | 1440 30
3 6308 KM8 MB8 3415 | 10000 | 1440 30
4 6408 KM8 MB8 5306 | 10000 | 1440 30
5 6009 KM9 MB9 1733 | 15000 | 1440 35
6 6209 KM9 MB9 2766 | 15000 | 1440 35
7 6309 KM9 MB9 4390 | 15000 | 1440 35
8 6409 KM9 MB9 6339 | 15000 | 1440 35
9 6010 KM10 MB10 1799 | 18000 | 1440 40
10 6210 KM10 MB10 2924 | 18000 | 1440 40
11 6310 KM10 MB10 5148 | 18000 | 1440 40
12 6410 KM10 MB10 7256 | 18000 | 1440 40
13 6011 KM11 MB11 2341 | 8000 1440 45
14 6211 KM11 MB11 3632 | 8000 1440 45
15 6311 KM11 MB11 5956 | 8000 1440 45
16 6411 KM11 MB11 6581 | 8000 | 2880 45
17 6012 KM12 MB12 1958 | 8000 | 2880 50
18 6212 KM12 MB12 3485 | 8000 | 2880 50
19 6312 KM12 MB12 5417 | 8000 | 2880 50
20 6412 KM12 MB12 7143 | 8000 | 2880 50
21 6008 KM8 MB8 1111 | 11000 | 2880 30
22 6208 KM8 MB8 2030 | 11000 | 2880 30
23 6308 KM8 MB8 2712 | 11000 | 2880 30
24 6408 KM8 MB8 4213 | 11000 | 2880 30
25 6009 KM9 MB9 1376 | 16000 | 2880 35
26 6209 KM9 MB9 2196 | 16000 | 2880 35
27 6309 KM9 MB9 3485 | 16000 | 2880 35
28 6409 KM9 MB9 5033 | 16000 | 2880 35
29 6010 KM10 MB10 1429 | 21000 | 2880 40
30 6210 KM10 MB10 2321 | 21000 | 2880 40

2. A kiadott mintalapnak megfelelden szerkessze meg a tengelyvég csapagyazasanak rajzat,
Ad-es fehér rajzlapon. (Kihuzas ceruzaval.)
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. A tengely szerkesztése sordn iligyeljen:
- a csapagyat megtamaszto tengelyvall &tmérdjére,
- a tengelyvallhoz csatlakozo lekerekitési sugar méretének helyes megvalasztasara,
- a menet abrazolasara,
- a biztositolemez elforduldsat megakadalyozo horony méretére,
- a nemez tomités alatt 1évo tengelyatmérd méretére,
- a tengelyvég reteszhornyéanak szélességére.
. A nemez tomités dbrazolasakor a gylrithorony kialakitasat az MSZ 7896 szabvany szerint
végezze.
A csapagyfészek rajzolasakor tigyeljen a lekerekitési sugér és a tdmasztovall atmérdjének
helyes megvalasztasara.
Adja meg a rajzon a csapagy alatt a tengelyatmérd, valamint fészekfurat mérettiirését, a
csapagykataldgus ajanlasat figyelembe véve.
Készitsen jegyzOkonyvet az Osszedllitashoz tartozd fobb elemek (csapagy, retesz)
ellendrzésérél az eldadason és a gyakorlaton elhangzottak alapjan. A jegyzokonyvet,
gondos kivitelben, magyarazé abrakkal, hivatkozasokkal kell elkésziteni.
A feladat beadéasanak hatarideje: 10. oktatasi hét gyakorlati 6ra vége.

Sarka Ferenc
egyetemi tanarsegéd
targyfelelds



Utmutat6 a ,, Tengelyvég csapagyazasa” cimii feladathoz

1. A csapagy varhato élettartamanak meghatarozas, 90%-os valdszintiséggel

A gordiilécsapagyak megvalasztasakor arra kell torekedni, hogy ¢élettartamuk a normal {izemi
kortilmények kozott, elérje a 20000 lizemorat. Ezen feltétel fennallasarol meggydzddhetiink
az alabbi szamitdsok elvégzésével. A csapagyak varhatd élettatamat az (1) Osszefliggés

alapjan lehet meghatarozni
C p
Ly = (E} 1)
ahol:

Lo élettartam, millio korilfordulasban

C: az adott csapagy dinamikus alapterhelése

P: az egyenértékii terhelés (ebben a feladatban egyenl6 a radialis er6 (Fy) értékével)

p: kitevd. Ertéke 3 minden golyés csapagyra, 10/3 minden gérgds csapagyra. A feladatban
csak golyds csapagyak szerepelnek!

Az (1) Osszefliggés alapjan meghatarozhat6 ¢€lettartam értékét at kell szamitani tizemoérara. Az
atszamitasra a (2) osszefliggést kell alkalmazni.

10° . L,
Lion :( 60-n, J 2)

ahol:
Lion: az élettartam tizemoraban
ny: fordulatszam 1/min-ben

2. A tengelyben 1év0 retesz ellendrzése feliileti nyomasra
A nyomatékatvitelre alkalmas tengely-agy kotések egyik leggyakrabban hasznalt valtozata a

reteszkotés. A reteszkotést mindig feliileti nyomasra méretezziik illeteve ellendrizziik, a
feladtanak megfelelden. A tengelycsonk kialakitasa az 1. dbran lathato.
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1.abra: A tengelycsonk (utolso lépcso)



A retesz 1. abran b-vel és h-val jelolt méreteit szabvany rogziti, melyet a 2. tablazat foglal
Ossze. A retesz igénybevétele nyirds és feliileti nyomas. A kettd koziil a feliileti nyomds a
mértékado, ezért csak erre végezziik az ellendrzést. A retesznek csak az egyenes szakasza
érintkezik az agyrészben kialakitott reteszhoronnyal, ezért az 1-es alakl retesz két végén
talalhato lekerekitéssel nem szdmolhatunk a méretezés soran. A retesz also és felsd élén 1évo

letoréseket elhanyagoljuk. 2. abra.
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2. abra: Az I-es alaku retesz kialakitasa, jelolései

Az ellendrzés alaposszefiiggése:
pvalés < pmeg (3)

Ha a relacio igaz, a retesz feliileti nyomds szempontjabol megfelel. A retesz feliiletén
keletkezd nyomas a kovetkezd mddon szamithato:

F
pvalos A ( )

ahol:

A: a kozos érintkezd feliillet a retesz és az agyhorony kozott (2. abran fliggdleges
vonalkdzassal jeldlve).

Fi: a retesz oldalat terheld erd (2. abra).

A tengelycsonkra hatd csavaronyomaték felirhatd a reteszre hato keriileti eré és az erdkar
szorzataként:

M, =F %

cs t ? (5)

melybdl atalakitassal kapjuk a terheld keriileti eré nagysagat.

2M P
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ahol:
P: a hajté motor teljesitménye
w: a tengely szogsebessége, melyet az n; fordulatszambol kaphatunk meg;:

2IT-n,
= 8
o O

Ezek alapjan a feliileti nyomas ¢€s a sziikséges reteszhossz:

[0




pmeg > Puaiss :ithj Imin :% (9)
A (L_b)E dl.h'pmeg

Az Ontottvasra megengedett feliileti nyomas pmeg=40 MPa;

Ha Paiss < Prmeg » VAGY al;, < L areteszkotés feliileti nyomdasra megfelel.

A tengely anyaga: E235, melynek folyasi hatara Rey=275MPa, biztonsagi tényez6 értéke 2! A
d; méret az utolsd 1épcsé (bal oldalon) atméréje mm-ben. A tengely atméréhoz tartozod
reteszméretek mm-ben:

2. tablazat: Reteszméretek

dy b h
30 7
35 10 8
40 12 8
45 14 9
50 14 9




Jei | d|] D |BJ q D, [n.r| CIkN]
6008 | 40 | 68 | 15493 ] 588 | 1 | 178
EAINR 10 1 80 18 152616741 11 I 23D3%
6308 | 40 | 90 [ 23 [ 561 [ 73.8 | 1.5 | 42,3
6408 | 40 | 110 | 27 | 62,8 | 87 2 | 637
6009 [ 45 [ 75 [ 16 [ 548 | 653 | 1 22,1
6209 | 45 | 85 [ 19 [ 576 | 724 | 1.1 | 351
,1 N ) 6309 | 45 | 100 | 25 | 62.2 | 82,7 | 1.5 | 55.3
0 (e} ‘ % 6409 | 45 | 120 | 29 | 68.9 | 958 | 2 | 76.1
S 6010 | 50 | 80 [ 16 [ 598 [ 703 | 1 | 22.9
) X - ;3 6210 | 50 | 90 [ 20 [ 625 | 774 [ 1.1 [ 37.
& 6310 [ 50 [ 110 [ 27 [ 688 [ 911 [ 2 | 65
) 3 6410 | 50 | 130 | 31 [ 755 | 104 | 2.1 | 87.1
T 6011 [ 55| 90 | 18 | 66,3 | 78,7 | 1,1 29.6
SR = 6211 | 55 [ 100 [ 21 [ 69.1 | 858 | 1.5 | 462
P L»J 6311 [ 55120 [ 29 [ 753 [ 995 | 2 74,1
I, 1] 6411 | 55 | 140 [ 33 | 81.6 | 113 | 2.1 | 995
- o - 6012 | 60 | 95 | 18 | 71,3°| 83,7 | 1.1 30,7
6212 | 60 | 110 [ 22 | 755 | 946 | 1.5 | 553
6312 | 60 | 130 [ 31 [ 81,9 | 108 | 2.1 | 852
6412 | 60 | 150 [ 35 [ 88,1 | 122 | 2.1 108
B jel d di [ [ B[b] h
g > | KM8 | M40x1,5 [ 50 [ 58 [ 9 | 6|25
258 [ KM9 | Md45x15 | 56 [ 65 [ 10 [ 625 |
S22 [ KMIO [ M50x1,5 [ 61 [ 70 | 11 [ 6 | 25
=8 KMI1 | M55x2 [ 67 [ 75 [ 11 [ 7] 3
| KMI2 | M60x2 | 73 [ 80 | 11 [ 7] 3 |
| 14°
Q i y
|
= 9 " N\
g d o) NENEE
pss = a
S : f
[ [ di [ da [ds| € 3 B
| = [35 |36 [48] 4 r L
S 140 41 [53] 4
D [45 | 46 |58 | 4 \ S !
5[50 | 51 [67]5 N
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| (8 56 [ 320
g 10| 63 | 360
2112 ] 70 | 400
S 14 | 80 | 450 |
2116 90 | 500
‘.; 18 | 100 |
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Biztosito
lemez méretei

jel d |dlda|B | M| |6
BMS | 40 | 50 | 62 [1,25]375] 6 6
BM9 | 45 | 56 | 69 | 125|425 6 6
[BMI0 | 50 | 61 | 74 [125]475] 6 6
BMI11 | 55 | 67 | 81 |125]525] 8 7
BMI12 | 60 | 73 [ 86 [1,25]57.5] 8 7
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[sapagyanya Biztositolemez
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6 | 1 |Biztosito lemez IS0 2982-2 | MB1Z 0,040
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